

如何做好学习贯彻新时代中国特色社会主义思想教育

熊晓军

浙江省江山市峡口水库管理中心, 浙江 衢州 324116

[摘要] 党中央的决策部署, 深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育, 对于党和国家事业的全局发展具有重大意义。这次主题教育成为了一次深刻的精神洗礼, 使广大党员干部坚定了对党和人民的忠诚信念, 强化了理论武装, 塑造了坚定的政治品格, 以及推动了党性教育和本领锤炼。这不仅是一次学习, 更是一次深思熟虑的思想淬炼, 促使党员干部在新的征程上更加深刻地理解和践行习近平新时代中国特色社会主义思想。通过这次学习, 党员干部将继续坚守党性原则, 发挥智慧和能力, 为党和国家事业的发展提供坚实的内生动力。这篇论文将在接下来的章节中深入探讨主题教育的实施和成果, 以及在新征程上的挑战和展望。

[关键词] 中国特色社会主义思想; 主题教育; 学习

DOI: 10.33142/mem.v4i3.9985

中图分类号: G641

文献标识码: A

How to Do a Good Job in Studying and Implementing the Ideological Education of Socialism with Chinese Characteristics in the New Era

XIONG Xiaojun

Zhejiang Jiangshan Xiakou Reservoir Management Center, Quzhou, Zhejiang, 324116, China

Abstract: The decision and deployment of the Central Committee of the Communist Party of China, as well as the in-depth study and implementation of Xi Jinping general secretary's theme education on socialism with Chinese characteristics in the new era, are of great significance for the overall development of the Party and the country. This theme education has become a profound spiritual baptism, which has strengthened the loyalty and belief of Party members and cadres to the Party and the people, strengthened theoretical armed forces, shaped firm political character, and promoted Party spirit education and skills exercise. Through this study, Party members and cadres will continue to adhere to the principles of Party spirit, exert their wisdom and abilities, and provide solid internal driving force for the development of the Party and the country's cause. This paper will delve into the implementation and achievements of thematic education, as well as the challenges and prospects in the new journey, in the following chapters.

Keywords: the thought of socialism with Chinese characteristics; theme education; learning

引言

自中国共产党成立以来, 党不断积累了丰富的理论和实践经验, 为中国特色社会主义事业的发展提供了坚实的理论基础和指导原则。在党的十八大以后, 以习近平同志为主要代表的中国共产党领导集体, 深入总结历史经验, 创新发展理论, 形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想将马克思主义与中国的具体实际相结合, 为中国的社会主义建设提供了新的指导思想, 标志着中国特色社会主义进入了新时代。在 2023 年 2 月 28 日, 中国共产党第二十届中央委员会第二次全体会议通过的会议公报中, 明确提出了全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的任务。这一重要决定的目的在于进一步加强党员干部的思想政治教育, 巩固和发展党的执政地位, 推动中国特色社会主义事业向前迈进。

1 习近平新时代中国特色社会主义思想的理论基础

1.1 中国特色社会主义思想的历史渊源

中国特色社会主义思想的历史渊源可以追溯到 20 世

纪中期。在新中国成立初期, 中国共产党领导人民进行了土地改革和社会主义改造, 奠定了社会主义制度的基本框架。随后的改革开放时期, 中国探索了符合国情的社会主义发展道路, 进行了经济体制改革和对外开放, 取得了快速增长和提高民生水平的成就。新世纪初, 中国开始探索社会主义现代化建设的道路, 提出了“三个代表”重要思想和科学发展观。在习近平上台后, 习近平新时代中国特色社会主义思想成为指导思想, 为中国的全面发展提供了战略指引。这一历史渊源凝聚了中国共产党和中国人民长期实践和探索的智慧结晶, 为中国特色社会主义事业的持续发展提供了坚实基础。

1.2 习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容

习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容包括: 坚持党的全面领导, 全面深化改革, 全面依法治国, 全面从严治党“四个全面”战略布局; 坚持和发展中国特色社会主义, 推动中国特色社会主义事业总体布局, 建设社会主义现代化强国; 坚持全面深化改革, 坚定实施全面依法治国, 不断完善国家治理体系和治理能力现代化;

坚持全党增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕党中央统一战线，巩固党的执政基础，维护党的团结统一，确保党始终总揽全局、协调各方。

1.3 中国特色社会主义思想与马克思主义的关系

中国特色社会主义思想与马克思主义的关系体现了对马克思主义基本原理的坚持、创新和发展。中国特色社会主义思想不仅坚持了马克思主义的基本原则，而且根据中国的具体国情和时代要求进行了理论创新和政策措施的提出。中国特色社会主义思想在坚持马克思主义基本原理的同时，通过对中国社会主义建设实践的总结和理论创新，提出了一系列适应中国国情、符合时代特征的理论观点和政策路径。这种创新不仅体现在经济体制改革、社会事业发展等方面，还在治国理政、党的建设等方面形成了独特的完整的理论体系。所以，中国特色社会主义思想同马克思主义相辅相成，是对马克思主义原理在中国实践中的具体运用和发展，是中国特色社会主义事业的科学理论指导。

1.4 中国特色社会主义思想对党和国家的指导作用

中国特色社会主义思想是中国共产党的指导思想，具有深远而重要的指导作用。它为党和国家提供了明确的指导原则和行动纲领，是全党全国各族人民前进道路上的强大思想武器。这四个全面战略布局提供了科学的方法论，指引着中国走向现代化建设的正确方向。中国特色社会主义思想的提出，使党的指导思想更加符合时代潮流，更具针对性和指导性。在中国特色社会主义事业发展的过程中，它为解决各种复杂问题提供了有力理论支持，为中国的繁荣昌盛提供了强大思想动力。在全面从严治党的要求下，中国特色社会主义思想明确了党内政治生活的规范，加强了党的纪律体系建设，为党的长期执政提供了坚强保障。它还为党员干部提供了正确的价值观和行为准则，引领着党员干部始终保持共产党人的政治本色，保持党同人民群众的血肉联系，保持党的先进性和纯洁性，确保党始终走在时代前列。

2 主题教育的理论与实践

2.1 主题教育的概念与发展历程

主题教育，作为一种党内教育活动，旨在集中组织党员干部深入学习贯彻党的理论、路线、方针、政策，以提高其思想政治觉悟和党性修养水平，推动党的建设和事业发展。其发展历程包括几个重要阶段。早期，主题教育主要侧重于马克思主义的传授，以提高党员的理论水平。改革开放初期，主题教育强调理论与实践相结合，鼓励党员积极参与改革和现代化建设。进入新时期，主题教育更加注重解决党内存在的问题，特别是腐败问题，成为推动党风廉政建设的重要工具。习近平新时代，主题教育强调坚持党的全面领导，全面深化改革，全面依法治国，全面从严治党的四个全面战略布局，注重党员干部思想政治觉悟的提高，深化理论学习和实践应用。

2.2 主题教育的重要性与必要性

主题教育的重要性不可忽视。它是提高党员干部党性

觉悟和思想政治觉悟的重要途径。通过主题教育，可以解决党内存在的问题，增强党员的纪律性和忠诚度。此外，主题教育还能够提升党员干部的综合素质，增强工作能力，巩固党的执政地位，推动党的事业发展。在新时代，主题教育的必要性更加凸显，以适应党员干部的成长和党的建设需要。

2.3 中国特色社会主义思想主题教育的背景与动因

中国特色社会主义思想主题教育的背景与动因主要是：中国特色社会主义制度的确立需要党员干部深刻理解和坚决拥护；国内外形势的复杂性和风险需要党员干部具备更强的政治意识和应对能力；党内存在的问题和弊端需要主题教育来纠正和提升党员干部的素质和能力；同时，中国特色社会主义思想主题教育也是实现党员干部理想信念、增强党性修养和为民服务能力的要求之一^[2]。因此，主题教育成为必要的手段，有助于推动党员干部更好地履行自己的党员义务，更好地服务于党和人民事业的发展。

2.4 主题教育的组织与实施

主题教育的组织与实施需要制定明确的总体方案和具体计划，组织各类教育活动，建立反馈机制和督导检查制度，加强宣传教育，并总结经验教训，建立长效机制。这些措施有助于确保主题教育的实施取得实际效果，推动党员干部的思想政治建设不断深化，党的建设事业不断推进。

3 习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的内容与要求

3.1 思想政治教育的重要性

思想政治教育在习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中占据至关重要的地位。首先，它是培养党员干部坚定的政治信仰和忠诚度的重要手段。通过深入学习和思考，党员干部能够更好地理解党的理论和路线方针政策，确保党的指导地位不受动摇。其次，思想政治教育有助于提高党员干部的党性觉悟和政治修养。通过对党史、国史、党章等的学习，党员干部能够更好地理解党的性质和任务，自觉维护党的统一和团结。最后，思想政治教育也有助于解决当前面临的问题和挑战。通过深入研究问题的根本原因，党员干部能够提出更有针对性的解决方案，推动党和国家事业更好地发展。

3.2 习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义

习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义包括：坚持党的全面领导、新发展理念、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的四个全面战略布局。这些要义在主题教育中需要深入学习和领会。首先，牢固树立党的领导地位的思想觉悟。其次，新发展理念强调创新、协调、绿色、开放、共享的发展，需要党员干部具备前瞻性思维，积极应对新的发展格局。再次，全面深化改革要求善于从制度创新、机制创新、管理创新等方面思考问题，推动全面深化改革取得更为明显的成果。最后，全面依法治国需要党员干部深入学习宪法法律知识，自觉维护国家法制和社会公平正义。

3.3 主题教育的具体内容和要求

习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的具体内容和要求包括多个方面。首先,党员干部要深入学习党的光辉历程,了解党的创建历史、革命斗争历程、改革开放历史等关键时期,以汲取党的兴衰成败的教训,同时要理解党的基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求等。其次,党员干部需要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,系统全面地掌握其核心要义,确保能够在实际工作中运用自如。此外,认真学习国家政策法规,特别是与工作岗位相关的法律法规,确保依法履职,不得违法违纪。同时,主题教育要求党员干部主动查摆自身存在的问题,包括思想问题、工作问题、党性问题等,并制定具体措施进行整改。最后,深入基层是主题教育的一个重要内容,党员干部要了解基层实际问题,积极参与解决困难和矛盾,提升人民群众的获得感,切实解决人民群众的急难愁盼问题。

3.4 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的方法与途径

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的方法与途径包括系统学习,通过党课、研讨会等途径建立全面的理论体系;理论联系实际,将理论与实际工作相结合,深入研究与自己工作相关的理论问题,并能够在实际工作中应用;互动交流,通过集体学习、座谈交流等形式促进思想碰撞和经验分享;反复温习,通过不断重复学习巩固所学内容;实践探索,将学习的理论知识运用到实际工作中,实现理论和实践的有机结合;定期总结,形成学习心得、工作报告等文稿,以便分享经验,同时也有助于个人对学习的总结和提高^[3]。这些方法和途径有助于确保党员干部对习近平新时代中国特色社会主义思想的深入学习和贯彻到实际工作中。

4 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的实践与成效

4.1 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的典型经验

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的典型经验体现在各级党组织和广大党员干部的实际行动中。首先,许多党员干部积极参与学习活动,通过党课、座谈会、研讨班等形式,系统学习。其次,地方和单位在党员中开展了形式多样的学习竞赛和交流活动,激发了学习的积极性。第三,党组织加强了对党员的教育管理,引导他们将学习的内容与自身工作相结合,提高了理论运用能力。最后,一些党员干部积极参与扶贫工作、脱贫攻坚、生态保护等实际工作,将习近平新时代中国特色社会主义思想的指导思想转化为实际行动,为党和国家事业的发展贡献力量。

4.2 党员和干部的政治觉悟提升

习近平新时代中国特色社会主义思想的学习贯彻有力地提升了党员和干部的政治觉悟。通过深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,党员和干部更加明确了党的光辉历程、核心理念、发展路径,深刻认识到中国

特色社会主义制度的优越性,坚定了对党的忠诚和对中国特色社会主义的信仰。政治觉悟的提升不仅使党员和干部更加自觉地维护党的团结统一,还增强了党员干部为民服务的责任感和使命感。

4.3 党的建设和党风廉政建设的成效

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想对党的建设和党风廉政建设产生了积极的影响。党的建设得以加强,党组织更加健全,各级党委和党组织的领导更加科学有力。同时,党风廉政建设不断深化,反腐败斗争取得了显著的成效,一大批不正之风和腐败分子受到查处。习近平新时代中国特色社会主义思想的学习使党员干部更加自觉地遵守党纪国法,保持党风政风的纯洁性,增强了党的纪律性和政治性。

4.4 社会主义事业发展的突破与进展

习近平新时代中国特色社会主义思想的学习贯彻也带来了中国社会主义事业的突破与进展。在经济建设方面,中国取得了一系列令人瞩目的成就,包括脱贫攻坚、供给侧结构性改革、创新驱动发展等。在国际事务中,中国更加自信地维护国家利益,积极参与全球治理,推动了“一带一路”倡议等重大国际合作项目。在生态文明建设方面,中国采取了一系列措施,加强环境保护,推动可持续发展。这些进展都得益于党员和干部的政治觉悟的提升和习近平新时代中国特色社会主义思想的有效指导。

5 结语

通过主题教育,中国共产党不仅更加坚定了党的理论信仰,也取得了一系列显著成效。在新时代,中国特色社会主义思想将继续引领中国前进,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强的思想指导和行动力量。这一过程不仅需要持续深化党内教育,还需要党员和干部不断提高自身素质,为党和国家事业的成功发展贡献更多的智慧和力量。正如习近平总书记所强调的,“凝心铸魂筑牢根本”,只有坚定信仰,才能不断前行。习近平新时代中国特色社会主义思想的主题教育将继续推动中国向更加繁荣富强的未来迈进。

[参考文献]

[1] 罗文. 扎实做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“后半篇文章”[N]. 学习时报, 2023-09-25(01).

[2] 徐宏祥. 全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育部署会议召开[N]. 丹东日报, 2023-09-14(01).

[3] 王长久, 侯艳娇, 李建国. 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 实干担当促发展 用心用情解民忧——内蒙古自治区水利厅扎实开展主题教育侧记[J]. 内蒙古水利, 2023(6): 3.

作者简介: 熊晓军(1977.4—), 毕业院校: 中央广播电视大学, 所学专业: 法学, 当前工作单位: 浙江省江山市峡口水库管理中心, 职务: 办公室主任、机关支部副书记。